
 

Universitatea din Craiova 
DEPARTAMENTUL  

PENTRU PREGĂTIREA PERSONALULUI DIDACTIC 
Cursuri postununiversitare de pregătire psihopedagogică 

şi metodică, Nivelul I 
 

 

Programa Analitică 
 

Disciplina: DIDACTICA SPECIALITĂŢII DOMENIULUI  
ŞTIINŢĂ ŞI TEHNOLOGIE 

 
 

Activitatea didactică (ore)Anul de studii Semestrul
Curs Seminar 

Forma de evaluare 

I I 28 28 Examen 
Total 28 28  

 
Obiectivele disciplinei: 

• Cunoaşterea structurii şi organizării sistemului de învăţământ în ciclul gimnazial, liceal şi 
universitar. 

• Determinarea şi descrierea domeniilor ştiinţei şi tehnologiei se predau în şcoala generală şi 
liceu. 

• Însuşirea şi aplicarea cunoştinţelor şi deprinderilor psihopedagogice şi metodologice în toate 
activităţile şcolare şi extraşcolare în ciclurile gimnazial, liceal şi universitar. 

• Însuşirea unor metode specifice de predare a disciplinelor de ştiinţă şi tehnologie. 
• Utilizarea corectă a mijloacelor de învăţământ în procesul de predare-învăţare a noţiunilor 

de ştiinţă şi tehnologie. 
• Formarea şi dezvoltarea deprinderilor de proiectare a activităţilor didactice: formularea 

obiectivelor operaţionale, selectarea conţinuturilor şi a strategiilor didactice, proiectarea 
didactică a evaluării. 

• Cunoaşterea unor tehnici de evaluare obiectivă a elevilor. 
• Formarea deprinderilor de muncă diferenţiată cu elevii, de concepere şi de aplicare a unor 

proiecte didactice ale unităţilor de învăţare şi ale lecţiilor. 
• Capacitarea studenţilor cu informaţiile necesare susţinerii lecţiilor la practica pedagogică. 

 
 
Competenţe specifice: 

• să aplice legităţile procesului de învăţământ la fiecare didactică specială, pe baza principiilor 
didacticii generale; 

• să prelucreze noţiunilor de specialitate necesare predării în învăţământul preuniversitar, în 
funcţie de contextul psihopedagogic si metodic (cerinţele programei, nivelul clasei, alte 
particularităţi); 

• să opereze, în Didactica specialităţii, cu noţiunile avansate şi noile metode specifice 
didacticii generale, proiectării şi dezvoltării de curriculum (Teoria si Metodologia 
Curriculumlui, Teoria si Metodologia Instruirii, Teoria şi Metodologia Evaluării); 



• să evidenţieze posibilităţi de aplicare a unor metode şi forme de organizare (conversaţie 
euristică, problematizare, învăţare prin descoperire, studiu de caz, jocul de rol, tehnici de 
stimulare a creativităţii, lucrul individual, lucrul în grup ş.a.) în proiecte didactice la diferite 
tipuri de lecţii în disciplina de specialitate; 

• să proiecteze activităţi didactice, pe baza sugestiilor metodologice oferite de programele 
şcolare. 

 
Conţinutul cursului: 

Nr. 
crt. Tematică Timp 

alocat

1 

Conceptul de educaţie din perspectiva didacticilor speciale. Metodologia în 
sistemul ştiinţelor educaţiei. Metodologia didactică în circuitul reformei 
curriculare. Direcţii de perfecţionare a metodologiei didactice. Sinteză a unor 
demersuri metodologice. 

4 

2 

Didactică generală şi didactici speciale. Domenii şi concepte noi în procesul 
învăţării. Construirea noilor didactici în condiţiile societăţii contemporane. 
Invazia informaţională. Informaţionalul, faţă în faţă cu formarea de capacităţi şi 
competenţe. Informatizarea societăţii; reducerea ciclurilor de inovare. Caracterul 
prospectiv al educaţiei; educaţie pentru viitor. Interdependenţa structurilor 
sociale.  

4 

3 

Coordonate noi în evoluţia învăţământului preuniversitar. Noi indicatori în 
formularea finalităţilor învăţământului preuniversitar. Învăţarea creativităţii. 
Repere conceptuale si organizatorice ale Noului Curriculum Naţional şi 
implicaţii ale acestora în didacticile speciale. Perspective ale noului tip de şcoală 
preuniversitară. Învăţământul liceal în faţa societăţii viitoare. Ciclurile 
curriculare – un nou model de unitate şi continuitate în organizarea 
învăţământului.  

4 

4 

Reconsiderarea demersului curricular şi didactic în didacticile speciale. O 
nouă viziune în elaborarea curriculumului scolar. Documente ale curriculumului 
formal. Planurile-cadru de învăţământ. Trunchiul comun (curriculum comun). 
Ariile curriculare. Curriculum la decizia şcolii. Programele şcolare-repere pentru 
proiectarea activităţii didactice.  

4 

5 

Repere metodologice ale aplicării noului curriculum. Tradiţie şi inovaţie în 
studiul didacticilor speciale. Proiectarea demersului didactic; concept şi acţiune. 
Demersul didactic personalizat în lectura programei. Planificarea calendaristică. 
Proiectarea unei unităţi de învăţare. Relaţia dintre lecţie şi unitatea de învăţare. 
Lecţia – microsistem de instruire. 

4 

6 
Dominante metodologice ale ariilor curriculare si ale disciplinelor de studiu. 
Proiectarea unor unităţi de învăţare. Particularităţile ariei curriculare Matematică 
şi ştiinţe ale naturii. 

4 

7 

Demersuri creative si inovative în Didactica domeniului. Contextul general al 
demersurilor inovative în Didactica specialităţii. Coordonate teoretico- 
metodologice ale modernizării Didacticii de specialitate. Noile tehnologii 
informatice si modernizarea Didacticii de specialitate. 

4 

 
Conţinutul seminarului: 

Nr. 
crt. Tematică Timp 

alocat 

1 

Reforma curriculară în învăţământul românesc. Aptitudinile 
profesorului. Proiectarea curriculară. Definirea noţiunilor de: 
obiective-cadru, obiective de referinţă; competenţe generale si 
competenţe specifice. Identificarea locului disciplinelor în aria curriculară 

4 



corespunzătoare disciplinei scolare de specialitate. Consultarea 
programelor de specialitate din învăţământul preuniversitar. 

2 

Formularea obiectivelor pedagogice operaţionale ale unei teme de la 
o disciplină specifică. Aplicaţii. Planul de desfăşurare a temei pe 
lecţii şi secvenţe. Etape şi operaţii specifice proiectării didactice a lecţiei. 
Taxonomia obiectivelor şi niveluri de analiză a acestora. Condiţii şi 
proceduri de operaţionalizare. 

4 

3 

Rolul catedrei, al cabinetului de specialitate şi al activităţii de 
dirigenţie în sistemul activităţii didactice. Specificul lecţiilor 
desfăsurate la Cabinetul de specialitate. Rolul managerial al catedrei de 
specialitate. Profesorul si ora de dirigenţie. 

4 

4 

Proiectarea activităţii didactice. Elaborarea documentelor de proiectare 
curriculară: Planificarea anuală pe unităţi de învăţare, Proiectul unităţii 
de învăţare, Proiectul didactic pentru o lecţie mixtă. Configurarea 
structurii unor lecţii prin care să se demonstreze respectarea cerinţelor 
principiilor si a metodelor didactice.  

4 

5 

Metode de predare-învăţare; aplicaţii concrete pentru teme de la 
disciplinele specifice domeniului. Lecţia – forma de bază a 
organizării predării-învăţării. Tipuri fundamentale de lecţii si 
variantele lor. Aplicaţii: susţinerea unei lecţii de probă, pe o temă la 
alegere. 

4 

6 

Noţiuni de birotică. Proiectarea pedagogică a softului educaţional; 
concretizare pentru un capitol, la disciplina de specialitate. Editor de 
text (Microsoft Word), editor de foi de calcul (Microsoft Excel), Proiect 
în Power Point: efectuarea de slide-uri de prezentare a unor scheme, 
imagini pe o temă de specialitate, la alegere 

4 

7 

Instrumente de evaluare: testul elevului, etalonul de rezolvare, 
etalonul de convertire a punctajului în note şcolare. Metodologia 
elaborării testelor docimologice, pe tipuri de itemi; aplicaţii pe discipline 
de specialitate, urmărind raportarea la obiectivele-cadru, de referinţă, 
respectiv la competenţele generale şi specifice şi la obiectivele 
operaţionale formulate. 

4 

 
 

Lucrări practice: 
Până la sfîrsitul ultimei ore de seminar, fiecare student va întocmi două proiecte didactice pe 

teme stabilite împreună cu titularul cursului. Proiectele didactice vor fi realizate în Powerpoint. 
Acestea vor avea o pondere de 50% din notă şi vor fi susţinute pe parcursul orelor de seminar. 
 

Forma de evaluare: examen  
Nota finală se va obţine ca o medie aritmetică a notelor la activitatea de seminar şi la testul 

teoretic. 
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